

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации  
**Русланова Евгения Владимировича**  
**«Береговский археологический микрорайон в системе древностей Южного Урала»**  
по специальности 07.00.06 – археология  
на соискание ученой степени кандидата исторических наук

Диссертационное исследование Е.В. Русланова посвящено серьезной и востребованной в современной археологии теме выделения и изучения археологических микрорайонов и связанных с ними интеграционных процессов взаимодействия древнего местного и пришлого населения в пределах Южного Урала.

Выбранный Е.В. Руслановым в качестве основного исследовательского полигона микрорайон был включен в зону транскультурного взаимодействия во все исторические эпохи и находился в непосредственной близости от волго-уральского очага культурогенеза. Начало бронзового века на изучаемой территории характеризуют памятники абашевской, синташтинской, срубной, алакульской культур. Позднее микрорайон заселили носители межовской и курмантауской культур. Далее в эпоху РЖВ и средневековья Береговский археологический микрорайон осваивало кочевое население как Приуралья так и Зауралья.

Актуальность исследования, исходя из этой сложной картины, где рассматриваемый микрорайон и регион в целом выступают в качестве своеобразной контактной зоны, обусловлена поиском причин и результатов межкультурного взаимодействия местного населения с носителями инокультурных традиций через призму комплексного анализа всех доступных источников (археологических, естественнонаучных, картографических и др.), а также причин оседания в границах микрорайона разнокультурных коллективов с эпохи энеолита до позднего средневековья.

Целью исследования Е.В. Русланова является характеристика культурно-исторических процессов, протекавших на территории микрорайона в энеолите – средневековье в контексте взаимодействия населения и природной среды, и установление места Береговского археологического микрорайона в системе древностей Южного Урала.

Для ее реализации автор проделал большую работу по сбору материала, его типологии и классификации, анализу естественнонаучных данных. Отрадно, что в диссертационном исследовании использованы материалы памятников, исследованных автором лично. Тем самым, исследование полностью отражает глубину и увлеченность автора темой.

Кроме того, следует обратить особое внимание на методологическую основу представленной диссертации. Сложность анализа материала состоит в том, что перед диссидентом, прежде всего, стояла задача обобщить, проанализировать результаты, которые были получены его предшественниками, сопоставить их со своими собственными выводами и разработать новые подходы к проблеме изучения археологических микрорайонов Южного Урала. Именно этим обусловлена необходимость использования в работе как традиционных методов картографирования, планиграфии, стратиграфии, анализа и классификации вещественных источников, жилых и хозяйственных сооружений, элементов и приемов статистической обработки, сравнения и сопоставления полученных результатов, так и методов специфических (анализ каменных изделий, палеодемографических данных, технико-технологический анализ керамических изделий). К сожалению, в тексте автореферата специфика междисциплинарного подхода, обоснование методологической концепции представлены несколько слабо, хотя их наличие сделало бы выводы автора более доказательными.

Не умаляя достоинств диссертационной работы Е.В. Русланова, все же следует отметить некоторые дискуссионные моменты.

Так, не совсем ясно, относится ли к археологическим микрорайонам территории с определенными природными границами, насыщенная археологическими памятниками одного исторического периода или, исходя из определения автора диссертационного исследования, памятники должны быть разнообразными по типологии и культурной принадлежности?

Кроме того, непонятно, каким образом установить границы у водораздельных и производственных микрорайонов (тип 4 и 5 по типологии автора)? Диссидентом данный вопрос в автореферате не раскрыт.

Вопрос вызывает также отнесение автором диссертационного исследования погребения Юмаковского II курганного могильника к межевской культуре. На основании каких признаков погребального обряда сделан такой вывод? Насколько мне известно, керамический материал в этом захоронении отсутствовал, а металлокомплекс датируется слишком широко.

Возможно, некоторые вынесенные в дискуссию аспекты выполненного автором диссертационного исследования не нашли отражения в автореферате.

Тем не менее, хочется отметить, что диссертационная работа Русланова Е.В. оставляет весьма благоприятное впечатление. Она фундирована, снабжена развернутым исследовательским инструментарием, что позволяет проверить обоснованность выводов. Автор избегает категоричных утверждений, но вполне аргументировано отстаивает свои положения. Дискуссионность некоторых выводов автора является свидетельством того, что тема данного исследования актуальна, интересна, перспективна. Автореферат диссертации в полной мере отражает структуру работы, методику исследования, дает представление о научной эрудиции и компетенции соискателя. Основные положения диссертации нашли отражение в 24 публикациях, в том числе в 6 статьях, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК. Общий исследовательский подход, корпус источников, использованные диссидентом естественнонаучные данные, а также полученные на основании общего анализа выводы свидетельствуют о

том, что представленная к защите диссертация является самостоятельным, законченным исследованием по заявленной тематике. Положения, отмеченные в автореферате, вносят существенный теоретический и практический вклад в развитие тематики археологических микrorайонов Южного Урала.

Подводя итог рассмотрения представленного автореферата, можно с полным основанием заключить, что рецензируемая работа отвечает всем требованиям, предъявляемым ВАК, а ее автор Русланов Евгений Владимирович, безусловно, заслуживает присуждения ему искомой научной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – археология.

7 октября 2019 г.

  
Обыденнов Михаил Фёдорович

Доктор исторических наук, профессор

Главный научный сотрудник Научно-исследовательского сектора

Научно-инновационного управления

ФГБОУ ВО «Башкирский государственный университет»

450076, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Заки Валиди, д. 32

Тел.: 8(347)272-63-70, E-mail: rector@bsunet.ru

Тел. сот.: +79174222866

